



教案与课程设计

《国际法学》

(课程思政)

湖南人文科技学院

2020年8月





课程名称：《国际法学》

第四讲 国家主权平等原则

授课章节	第四章第二节	授课专业和年级	法学专业 2018 级学生
标 题	国家主权平等原则	授课时间	10-15 分钟
教 学 目 的	掌握内容	1、国家主权平等原则是国际法基本原则体系的核心； 2、国家主权平等，应理解为各国在法律上的机会平等和地位平等； 3、国家主权平等，并不禁止国家之间的不同待遇； 4、国家主权平等，赋予部分国家在《联合国宪章》规定下承担特别责任和享受相应的特权。	
	主要专业知识内容	1、国家主权平等原则是国际法基本原则体系的核心； 2、国家主权平等，应理解为各国在法律上的机会平等和地位平等；	
	主要课程思政映射与融入点	1、国家主权平等，应理解为各国在法律上的机会平等和地位平等； 2、国家主权平等，并不禁止国家之间的不同待遇； 3、国家主权平等，赋予部分国家在《联合国宪章》规定下承担特别责任和享受相应的特权。	
教学重点	1、理解国家主权平等原则； 2、国家主权平等是指国家在法律面前处于平等地位；		
教学难点	1、为什么国家主权平等并不禁止国家之间的不同待遇？ 2、如何理解国家主权平等赋予部分国家在《联合国宪章》规定下承担特别责任和享受相应的特权。		
教学方法	1、讨论式教学法； 2、历史唯物论教学法； 3、课程思政教学法；		





<p>教 学 过 程</p>	<p>一、课程导入：</p> <p>回顾：</p> <p>同学们好，这一讲我们一起来学习国际法基本原则的主要内容。国际法基本原则一共有八项，分别是：国家主权平等原则、禁止以武力相威胁或使用武力原则、和平解决国际争端原则、不干涉内政原则、善意履行国际义务原则、民族自决原则、国际合作原则以及保护基本人权原则。我们今天学习国际法基本原则的第一项：国家主权平等原则（the principle of sovereign equality of states）。</p> <p>二、新课讲授：</p> <p>国家主权平等原则的意思是，任何国家都拥有主权，各国具有平等的国际人格，在国际法面前处于平等地位。该原则包含以下四个方面的内容：</p> <p>首先，国家主权平等原则是国际法基本原则体系的核心，是其他各项的基础与前提。该原则既是传统国际法上的重要原则之一，也是现代国际法的一项基本原则。尽管各个主权国家在领土面积、人口数量、经济实力、军事力量以及传统文化等方面存在差异，但是国家主权平等原则却是国际社会重申得最多的现代国际法原则之一。无论是联合国还是其他区域性国际组织，无一例外地在它们的组织文件中列有国家主权平等原则，甚至将它列为各项原则之首。</p> <p>（课程思政映射点设计：国家主权平等原则是国际法基本原则的核心，因此，西方某些国家频频制造事端，做出损害国家主权平等的行为，当代大学生一定要时刻提高警惕。）</p> <p>其次，国家主权平等，应理解为各国在法律上的机会平等和地位平等，而不是各国的政治与经济平等，更不应该理解为国际社会有义务消除国家之间实际存在的实力与能力的不平等。近年来，个别国家，如日本，想成为联合国常任理事国。日本认为，除其他理由以外，日本每年为联合国缴纳了大量的会费，因此，与会费相适应，日本应该拥有更大的政治权力。那么，请问同学们，日本能像中国一样成为联合国常任理事国吗？</p> <p>（课程思政映射点设计：国家主权平等原则应理解为法律上的机会平等和地位平等；日本应该彻底打消成为联合国常任理事国的想法。）</p> <p>三、课程思政：</p> <p>下面我们一起来分析日本成为联合国常任理事国的几大阻力：</p> <p>第一，联合国是国际社会在二战胜利后建立起来的国际组织，是对第二次世界大战战后秩序的重新安排，联合国安理会五大常任理事国为二战的胜利做出了卓越贡献；相反，日本是发动二战的主要法西斯国家之一，是第二次世界大战的罪魁祸首</p>
----------------------------	--



[键入文字]

谋近以致远，养根而固实



首，如果给予其较大的政治权力，势必会有将世界再次拉入战争深渊的危险。

第二，日本在二战期间发动了侵略中国和其他亚洲国家的战争，给亚洲人民带来了无穷的战争灾难，对中国及中国人民以及其他国家及其人民造成了严重伤害，如果日本成为常任理事国，中国政府和中国人民以及亚洲其他国家及其人民均无法接受。

(课程思政映射点设计：回顾历史，要求当代大学生勿忘历史，确保国际法沿着正义、公平、平等的方向健康发展。)

第三，尽管日本每年缴纳的联合国会费较多，但联合国不是富翁俱乐部，不能按缴纳会费的多少来分配政治权利。联合国官方网站显示，日本并不是缴纳会费最多的国家，譬如，在2019年度，日本缴纳会费2.38亿美元（238783713美元），同一年度，中国缴纳的会费比日本更多，多达3.34亿美元（334726585美元），美国缴纳会费6.74亿美元（674206698美元），而经济欠发达的国家，如帕劳、瑙鲁等国只需缴纳2.78万美元（27883美元）。

(课程思政映射点设计：日本缴纳的联合国会费较多，主要原因是因其在历史上对亚洲其他国家的长期掠夺，其国民收入较高。)

实际上，联合国会费是依据各国过去六年的国民收入确定的，每三年调整一次。日本之所以缴纳较多的会费，是因为其曾经对包括中国在内的亚洲其他国家的长期掠夺，其国民收入较高而已。因此，日本不能因其缴纳的联合国会费较多而要求成为联合国常任理事国，不能据此要求在联合国取得与中国一样的政治地位。

再次，国家主权平等，并不禁止国家之间的不同待遇。举例来说，国际环境法中有一个重要原则，叫“共同而有区别的责任”，它是指，由于发达国家和发展中国家在导致全球环境退化的过程中的作用不同，各国对保护全球环境应负共同但是有区别的责任。根据目前科学界的主流认识，当下的气候变化主要是人类活动造成的，其中主要是发达国家在长期的工业化过程中造成的。从18世纪中叶工业革命开始到1950年，在人类释放的二氧化碳总量中，发达国家占了95%；从1950年到2000年的50年中，发达国家的排放量仍然占据总排放量的77%。可见，发达国家是全球环境的主要破坏者，因此，它们应承担治理环境的主要责任。

(课程思政映射点设计：当今全球环境破坏主要是由发达国家造成的，因此，理应由发达国家承担治理全球自然环境的主要责任。)

最后，国家主权平等，赋予部分国家在《联合国宪章》规定下承担特别责任和享受相应的特权。譬如，中、美、英、法、





谋近以致远，养根而积实

[键入文字]

	<p>俄是联合国安理会常任理事国，但是，这种地位不是它们自封的，而是在第二次世界大战中形成的，是历史对前述五国在二战中为战胜法西斯而做出的巨大贡献的肯定与鼓励。</p> <p>四、小结</p> <p>各位同学，国家主权平等原则是国际法基本原则体系的核心，是其他各项原则的基础与前提。同学们要正确理解、全面把握，今天我们就讲到这里，同学们再见。</p>
<p><u>课堂总结</u></p>	<p>一、总结本节的主要内容： （一）对国家主权平等原则的理解； （二）重点掌握国家主权平等是国际法上的平等；</p> <p>二、通过回顾历史以及中日两国对比，分析日本想成为联合国常任理事国的可能性；</p> <p>三、培养学生的大国自豪感。</p>

